

# 美击落我无人飞艇系反应过度

## 我方保留作出进一步必要反应的权利

**本报特稿** 中国外交部5日就美国宣称击落中国无人飞艇发表声明,认为美方明显反应过度,严重违反国际惯例。

声明说,中方对美方使用武力袭击民用无人飞艇表示强烈不满和抗议。中方经核查

后已多次告知美方,该飞艇属民用性质,不可抗力进入美国,完全是意外情况。中方明确要求美方以冷静、专业、克制方式妥善处理。美国国防部发言人也表示,该气球不会对地面人员构成军事和人身威胁。在此情况

下,美方执意动用武力,明显反应过度,严重违反国际惯例。中方将坚决维护有关企业的正当权益,同时保留作出进一步必要反应的权利。

另据报道,中国国防部新闻发言人谭克

非5日就美国武力袭击中国民用无人飞艇发表谈话表示,美方动用武力袭击民用无人飞艇,这是明显过度反应。

中方对美方这一做法表示严正抗议,保留使用必要手段处置类似情况的权利。

# 欧盟对俄罗斯石油新一轮制裁生效 限价“大棒”或破坏全球油价稳定

欧盟对俄罗斯海运石油产品限价机制5日正式生效,七国集团和澳大利亚也采取同样限价措施。这是继去年12月对俄罗斯原油实施每桶60美元的价格上限后,西方再次对俄罗斯石油产品出口采取限价举措。与此同时,欧盟禁止进口俄罗斯石油产品的制裁措施也于5日正式生效。

分析人士认为,西方国家对俄罗斯石油产品限价又禁运,可能会破坏全球油品价格稳定,导致油品贸易流向发生变化。同时,欧盟通胀率近日虽有所回落但仍处高位,制裁反噬影响将使其面临通胀反弹风险。

### 欧盟再设限价机制

根据欧盟委员会4日发布的声明,新一轮限价机制涵盖俄罗斯出口的所有石油产品,对于汽油、柴油、煤油等较贵产品设定每桶100美元的价格上限,对较便宜的石油产品如燃料油、石脑油等设定每桶45美元的价格上限。

与去年对俄罗斯原油设置每桶60美元的价格上限一样,如果俄罗斯向第三方国家出售石油产品的价格高于上限水平,采取限价措施的国家将不再提供贸易、保险、金融和运输等方面服务,而西方企业恰恰控制全球大部分海上贸易保险等相关业务。

该限价机制设置55天缓冲期,欧委会表示将持续监测并定期评估和调整价格上限,以确保有效性和影响力。

此外,欧盟去年6月决定禁止通过海上运输方式购买俄罗斯汽油、柴油、煤油等石油产品,禁令同样于5日生效。

俄罗斯回应称,将不会向实施限价的国家和地区供应石油和石油产品,限制从俄进口石油和对俄石油设置价格上限等提议只能导致油价飙升。

美国消费者新闻与商业频道援引分析



俄罗斯天然气工业股份公司的石油运输车

师的话称,迄今为止对俄罗斯原油实施的制裁“完全失败”,新的价格上限也可能被证明“无关紧要”。

### 油价或承压走高

市场分析人士认为,石油是重要的全球性商品,对俄罗斯石油产品实施限价禁运,短期内会导致国际市场油品特别是柴油供应紧张、价格上涨。

标普全球大宗商品公司欧洲燃油研究主管格拉蒂表示,如果俄罗斯柴油出口严重受限,欧盟将与其他国家争夺柴油,柴油价格将面临持续上行压力。

近期美欧汽油柴油价格均有所上涨,部分原因就是欧盟在制裁生效前囤货,以及市场担心制裁生效后供应可能减少。

同时,欧盟为寻求石油产品替代来源,将绕远从中东、美国等地增加进口,俄罗斯则将加大对亚洲、非洲和拉丁美洲地区出

口,双方都面临运输成本增加压力,同时导致油品贸易流向发生变化。

### 面临通胀反弹风险

对于通胀水平依旧处于高位的欧盟而言,限价和禁运俄罗斯石油产品将抵消抑制通胀的努力,经济也将面临下行风险。

2022年欧洲从俄罗斯每日进口柴油超过70万桶,约占欧洲柴油进口量一半。欧洲短时间内难以找到俄罗斯柴油的替代品,而且从替代市场进口将大幅增加运输成本。

能源等价格飙升是欧洲近一年来通胀居高不下的关键因素,虽然近期通胀有所回落,但生活成本危机依旧持续,这也是欧洲多国工会要求提高工资和福利待遇而举行罢工的重要因素。

欧盟统计局初步统计数据 displays,欧元区1月通胀率8.5%,远高于欧洲央行2%的中期目标。

陈文仙 李骥志

## 巴基斯坦前总统穆沙拉夫去世

新华社伊斯兰堡2月5日电 巴基斯坦前总统穆沙拉夫5日在阿拉伯联合酋长国迪拜去世,终年79岁。

巴基斯坦三军新闻局当天发表声明说,巴基斯坦参谋长联席会议主席及三军参谋长对穆沙拉夫去世表示哀悼。

据阿联酋《海湾时报》报道,穆沙拉夫于5日上午在迪拜去世,此前他已长时间入院接受治疗。

穆沙拉夫生于1943年8月。2007年11月,时任巴基斯坦总统兼陆军参谋长的穆沙拉夫宣布实施紧急状态,并解除近60名法官职务,此举涉嫌违宪。2008年8月,穆沙拉夫迫于多方压力辞去总统职务,此后大部分时间住在英国和阿拉伯。2013年3月,穆沙拉夫回国打算参加大选,但被法院禁止。同年11月,巴基斯坦启动对穆沙拉夫叛国罪指控的诉讼程序。2016年3月,巴基斯坦最高法院同意穆沙拉夫出国就医。

## 奥雪崩致8人死亡 包括一名中国公民

新华社维也纳2月5日电 奥地利媒体5日报道,该国阿尔卑斯山区3日以来发生多次雪崩,造成包括一名中国公民在内8人死亡。

据当地警方消息,该国西部蒂罗尔州和福拉尔贝格州3日以来发生多次雪崩,8名死者中包括一名中国公民。这名32岁的中国滑雪者3日在蒂罗尔州厄茨塔山谷遭遇雪崩,不幸身亡。

中国驻奥地利大使馆5日确认一名中国公民在雪崩中遇难,提醒旅居奥地利和前来旅游的中国公民注意冬季山地户外运动的危险性,务必做好充分准备,加强安全措施,遵守安全规则,避免安全风险,确保生命安全。

奥地利西部阿尔卑斯山区近期出现持续强降雪和大风天气,雪崩风险上升,恶劣的天气状况也给搜救行动造成很大困难。

## 德国总理否认曾受普京威胁

新华社上午电 德国媒体5日报道,尽管德国总理朔尔茨与俄罗斯总统普京就乌克兰局势持不同看法,朔尔茨确认,在他与普京的多次通话中,普京从未威胁过他本人或德国。

德国《星期日图片报》5日刊发对朔尔茨的专访,朔尔茨说,他与普京多次通话,两人对乌克兰局势的看法大不相同,但普京从未威胁过他或德国。

对于德国最近转变立场、决定向乌克兰提供“豹”式主战坦克,朔尔茨反复强调德国已同美国协调一致,同时西方国家领导人已同乌克兰总统泽连斯基达成一致,乌克兰同意西方国家提供的武器装备只用于乌克兰领土,不会用于攻击俄罗斯领土。

在英国广播公司1月30日开始播出的纪录片中,英国前首相约翰逊说他与普京曾在去年2月乌克兰危机升级前通电话,普京威胁说可以用导弹袭击他,“只要一分钟”。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫回应说,约翰逊要么在撒谎,要么没有理解普京的话。

## 四季度财报出炉 净利润同比大跌

# 美国高科技企业业绩集体受挫

美国高科技企业近日密集发布2022年第四季度财报,不少企业净利润同比大幅下降,业绩出现滑坡。

脸书母公司元公司2022年当季净利润46.5亿美元,同比降幅55%。谷歌母公司字母表公司当季净利润136亿美元,同比下降34%。芯片业巨头英特尔公司营收同比下跌32%,亏损6.61亿美元,较上年同期净利润46亿美元下滑114.3%。微软公司当季净利润同比下降12%,营业收入低于市场预期。苹果公司当季营收同比降幅5%,全球所有地区营收均下降。亚马逊公司2022年全年净利润为负27亿美元,为历史最差成绩。

业内人士指出,美国高科技企业业绩集体受挫绝非偶然。宏观经济多重不利因素造成的冲击,以及对行业发展前景误判而盲目扩张等因素聚合,致使企业业绩纷纷下滑。

具体而言,由于美元走强,通货膨胀持续,利率进一步调高,经济衰退风险加剧,宏观经济不确定性给消费者和企业造成压力,致使长期需求疲软。

2022年全球个人计算机出货量比上年减少16.2%,第四季度更是同比下降28.5%,给芯片、整机等硬件厂商和软件行业造成沉重打击,英特尔、微软等业绩深受影响。

美元汇率走强也对公司业绩造成不利影响。苹果大部分营收、微软近一半营收来自美国以外市场,苹果公司表示,由于美元升值,当季销售额减少近8个百分点。

一些高科技企业尤其是互联网公司招聘员工数量超过实际需要,带来沉重成本负担。面对日渐加深的宏观经济不确定性,以及股东对公司降本增效的压力,各大高科技公司纷纷大规模裁撤员工,形成蔓延整个行

业的“现象级”裁员潮。

财报表明,美国高科技行业已踏入艰难时日。微软首席执行官纳德拉呼吁“用更少的钱做更多的事”,为应对长期低迷做准备。

元公司创始人兼首席执行官扎克伯格表示,2023年公司管理主题为“效率年”,致力于变得更强、更灵活。亚马逊首席执行官贾西宣布裁员1.8万人后称,该举措将让公司以更强大的成本结构寻求长期机会。字母表公司首席执行官皮柴表示,公司面临宏观经济环境的挑战,正在改善成本结构,以实现可持续的业务增长。苹果公司首席执行官库克表示,苹果“不能幸免”于当前困难的宏观经济状况,将继续专注于长期发展。

分析人士指出,美国高科技行业整体发展受阻的趋势在2023年还将持续,重回快速增长仍然道阻且长。

吴晓凌